

**Отзыв на автореферат диссертации
Милькова Александра Васильевича**

**«ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ЗАЩИТЫ ГРАЖДАНСКИХ ПРАВ И
ПРАВОВЫХ ИНТЕРЕСОВ»,**

представленной на защиту по специальности 12.00.03 – гражданское право;
предпринимательское право; семейное право; международное частное право

Диссертация А.В. Милькова посвящена одному из тех фундаментальных вопросов науки гражданского права, актуальность которых с течением времени не ослабевает. Казалось бы раз и навсегда найденные решения для определения таких правовых категорий, как «защита права», «охранительное правоотношение», «самозащита», требуют ревизии всякий раз, когда в поле зрения законодателя оказываются новые общественные отношения. Актуальности теме добавляют внесенные в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 18.07.2008 N 1108 в Гражданский кодекс Российской Федерации изменения, затронувшие основные начала гражданского законодательства, а также способы защиты гражданских прав.

Как отмечается в автореферате диссертации, перед работой была поставлена цель обосновать «частную научную теорию защиты в гражданском праве, включающую в себя положения о сущности защиты гражданских прав и правовых интересов, формах ее реализации». По существу, А.В. Мильков предпринял попытку взглянуть на известные отечественной науке категории защиты субъективных прав с позиций современного состояния социальных отношений и экономического уклада.

Предпринятое автором исследование проведено на базе анализа и обобщения значительного массива научного материала и судебной практики, а также нормативных источников.

Следует согласиться с общим посылом, которым руководствуется диссертант – членам социума имманентно присуща обобщенная потребность в бесконфликтном существовании, однако полностью ликвидировать конфликты противоборствующих правовых интересов невозможно, в результате чего бесконфликтность «трансформируется» в «потребность сгладить последствия конфликтов и по возможности максимально восстановить насколько это возможно нарушенные правовые интересы членов общества». Очевидный диалектический подход автора представляется весьма справедливым применительно к существованию экономических отношений, регулируемых гражданским правом.

Положения, вынесенные автором на защиту, в совокупности с теми идеями, которые высказаны в основном тексте автореферата, довольно содержательны, хотя, разумеется, не со всеми из них можно безоговорочно согласиться.

Некоторые положения вызывают сомнения в их абсолютной новизне. Так, нельзя утверждать, что в отечественной правовой доктрине ранее не выделялись охранительное и регулятивное правоотношение, а также не разграничивались категории охраны и защиты субъективных прав. Вместе с тем, возможно, краткость автореферата не позволила автору отзывать понятие, в чем именно состоит новизна положений 2, 8, 9. Не исключено также, что диссертация содержит иные положения, которые могли бы быть вынесены автором на защиту.

Не вполне понятно также, в чем смысл словосочетания «частная научная теория гражданско-правовой защиты» и какое значение в нем имеет слово «частная».

Указанные сомнения не относятся к замечаниям, носят дискуссионный характер и не опровергают общего вывода о том, что работа Александра Васильевича Милькова отвечает требованиям, предъявляемым Положением о присуждении ученых степеней.

заместитель председателя Совета
Исследовательского центра частного права
при Президенте Российской Федерации,
доктор юридических наук, профессор



Л.Ю. Михеева

Л.Ю. Михеева

27 мая 2015 года

подпись Михеевой Л.Ю. заверяю
ведущий специалист *Л.А. Чистякова* Л.А. Чистякова
27 мая 2015 г.

Михеева Лидия Юрьевна, доктор юридических наук (12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право), профессор, заместитель председателя Совета Исследовательского центра частного права при Президенте Российской Федерации; адрес: 103132, Москва, ул. Ильинка, 8, стр. 2; тел.: (495) 606-36-39; mikheeva@privlaw.ru